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a von az 1946. októ
ber elsején végei ért
nürnbergi per lezá
rásának ért'ordidóju,
és ennek alkalmából
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szeretném fölhívni a figyelmet arra,
hogy a büntetőeljárás során nem
csak politikusok kerültek a vádlot
tak padjára, hanem egy propagan
dista is. Egy igen művel t, a klasszikus
német filozófiában és az egyetemes
történelemben meglehetősen Jára
tos, Hans Fritzschu nevű rádiós, aki
1938-tól Szolgálta a német náci pái-
foL és aló a Goebbuls állal vezetett
propugandamiriisztériem rádió osz
tályúnak veartőjekdnl őrt a csúcsra,
majd bukott alá amorális ésszakmai
mégsemmisülésbe.
De mit keresett egy rádiós egy

Göring vsegy Ribbentrop mellett a
vádlottak padján?
Hins Fritzschc nem aduit paran

csol gyilkosságra, nem veszélyezte
tett emberi életeket, nem követeit
el háborús bűncselekményeket. Ó
csak egy meggvé-ződésBA nemzf-
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tiezorialistavolt., aki iii ti. n Vezérben
ts hitt az EsTmiélten. Nem megél
kötési karrieristaként támogatta a
rendszert, hanem szívvel és lélek
kel. Milyen érdekes, hogy az ilyc-
nélekéi szemben az ember - ha néni
ifi megbocsátó, de - bizonyos érte
lemben megértő.A meggyőződése*
propagandista mindig Vak, szándé
kosan akar vak lenni, de legalább
nem pénzért teszi - vagy nem kizá
rólag csali azért. Behálózza az Esz
me. őpedig átadjamagát az Ügynek,
és n saját képességei szerint dolgo
zik fivégső győzelemért
Ezért i’illetík le? Csali ezért?

Ezértke rfi I háborúsbűn iisiikkel egy
pádra? Htins Fritzsdie sem értettea
dolgok Őszintén és meggyőződés
ből csodálkozott. Uszítással vádol
ták. amit szinténnem értettHogyő
uszított Volna?Hiszen ő csuk az iga
zatmondla. azt, amit a szive diktált
0 csak egy egyszerű rádiós vnll, tiki
szerette a snjiit hangját és a szakma -

jál. Hát már ez is hűn? Ű1 az ember
egy mikrofon előtt, az igazai mond -
ja. csalás az igazat, majd a vádlottak
padjára kerül uszításérL Furcsa.
Hiszek azoknak, akik felhábo

rodnak, lmszulgalelkű propaganda
gyártássalvádolják őket - elvégre ők
nem parancsra dolgoznak hanem
meggyőződésből: azonosulnak aVe
zérrel. és magukévá teszik a Vezér
ügyét. Egy ilyen helyzetben viyon
hol ér véget a Vezér felelőssége és
vajon Imi kezdődik a propagandis
táé? Miféle felelősségek háríthatok
ni arra a inikroíöuállványra. amely
büszke meggyőződésből tartja a
mikrofont a Vezér szája elé? Nehéz
kérdések ezek, ha letöltendő bör-
töuévek számában Ítéli megadni a
választ. Olyannyira nehéz kérdések,
hogy a nürnbergi perben a rádióst
a Jieinzetltözi bíróság: telmentette.
Majd csak □ német bíróság ítélte ki
lenc év kényszermunkára, amiből
csak 1 látom évet kelleti letöltenie.
Aztánváratlanul, mindössze E3 éve
sen,niegliall.
Nem tudom, hogy a börtönben

Ham pritzsebe JudlgaUjtt-e rádiói,
de úgy hiszem, hogy igen. Pontosab
ban úgy remélem. A rádióhrdlgí'his
ugyanis nagyobb büntetés leheteti
neki, mint maga s börtön. Embere
kéi hallgatni a rádióban, méghozzá
szabad embereket egy másik, egy új
világból, ahol olyan fokúa szabadság,
hogy neki magánakmársoha ezélet -
ben nem jut benne hely - Igen, egy
igazi propagandistaebbe belehal.


